

马克思公民观及其当代回应

黄 齐¹, 吴俊蓉²

(1. 重庆邮电大学 马克思主义学院, 重庆 400065; 2. 西华师范大学 政治与行政学院, 四川 南充 637002)

摘要:马克思在进行政治批判的基础上,以坚定的人民立场展示了对公民概念所指称的政治国家成员、资产阶级和无产阶级的不同态度;他以市民社会与政治国家的分离、对立与和解的历时性关系为立论依据,从应然、实然和预设三种状态论述了公民与国家的关系。我国社会主义建设和改革开放的实践表明,马克思公民观是中国共产党正确处理公民与国家关系的基本遵循和必然要求。党的十八大以来,习近平总书记积极回应了马克思关于公民与国家关系的应然要求和未来设想,将公民观纳入人民观的理论体系,提出了新时代人民观,建构了以宪法为准绳的公民权利与国家权力关系。

关键词:公民; 国家; 权利; 权力; 人民

中图分类号:A715

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2020)04-0005-06

自古希腊以来,公民这一概念以其深厚的历史文化底蕴对西方尤其是西欧产生了深远的社会政治影响。近代以来,随着资本主义生产关系的建立、民族主义和国家主义的兴起,主权国家逐渐成为国际政治的基本单元;随着自由主义、民主主义的兴起,公民进而成为民主国家政治生活最基本的元素。以主权国家这一政治共同体为论域,公民观就是对公民与国家关系的认知和理解。

一、马克思公民概念的指称对象

马克思认为,“思想、观念、意识的生产最初是直接与人们的物质活动,与人们的物质交往,与现实生活的语言交织在一起的”^{[1]524};适应自己的物质生产水平、反映社会关系的观念和范畴也和它们所表现的关系一样,是历史的和暂时的产物^{[2]484}。马克思公民概念正是对其所处时代政治关系和社会关系的反映。“公民”一词主要在他早期的论著和后期的通信中被提及,出现的频率并不高,但指称的对象却具有多重性。马克思以其坚定的人民立场赋予了公民这一概念不同指称对象不同的感情色彩。在最宽泛的意义上,马克思的公民所指称的是政治国家

的成员。在特定意义上,他将公民用于指称资产阶级或无产阶级。

(一) 政治国家成员

青年马克思深受黑格尔理性国家学说的影响,推崇已经历了资产阶级革命而建立起来的政治国家,而后在批判包含“现代国家的隐蔽的缺陷”^{[1]7}的德国旧制度,继而在批判资产阶级主导的政治国家的过程中,论及了作为政治国家成员的公民。他对政治国家公民的态度与他对政治国家本身的态度变化保持一致,由肯定逐渐演变为否定。

马克思较早借助“公民权”一词提及“公民”是在其博士论文《德谟克利特的自然哲学和伊壁鸠鲁的自然哲学的差别》中,这一指称对象是他论述精神自由的手段。在博士论文中,马克思论述了伊壁鸠鲁与德谟克利特原子学说的差异,指出伊壁鸠鲁主义是从希腊迁移到罗马的精神的原型,“具有性格十分刚毅的、强有力的、永恒的本质,以致连现代世界也不得不承认它们享有充分的精神上的公民权”^{[3]16}。在此,公民作为政治国家的成员——理性和抽象的人,公民权则指代抽象的、普遍的精神现象,体现的是人的精神自由诉求。在此,马克思高度

收稿日期:2020-04-20

基金项目:重庆市社科规划中特理论重点项目“习近平运用法律手段领导和治理国家研究”(2017ZDZT12);重庆邮电大学社科基金重点项目“习近平法治新常态思想研究”(2017KZD17);重庆市社科规划项目“网络政治生态治理机制研究”(2019QNMK02)

作者简介:黄齐,讲师,法学博士,研究方向:思想政治教育;吴俊蓉,讲师,研究方向:思想政治教育。

赞扬了公民及公民权。

在《莱茵报》时期,马克思在对现实生活的物质利益问题进行评论时多次提及公民。在《评普鲁士最近的书报检查令》中,马克思揭露了新书报检查令与旧书报检查令一样都是反人民的^{[3]108}。此处的公民虽然在其具体存在上是指普鲁士统治下的社会成员,但在其精神要求上是指与封建国家成员相对立的政治国家公民。在《〈科隆日报〉第 179 号的社论》中,马克思抨击了《科隆日报》通过歪曲的“政治性社论”促使读者厌恶政治的卑劣目的,认为理性的国家“必须实现法律的、伦理的、政治的自由”^{[3]228}。在此,马克思对作为政治国家成员的理性公民的态度是充分肯定和赞同的。

在《黑格尔法哲学批判》中,马克思摒弃了他此前认同的黑格尔的理性国家学说,对政治国家的态度由肯定转向否定,对政治国家公民的态度也随之转向否定。在《论犹太人问题》中,马克思批判了鲍威尔将社会政治问题归结为纯粹的宗教问题,提出应当把宗教问题归结到它的世俗基础即社会政治问题上^{[1]46}。也就是说,政治的解放并未带来人的解放,政治解放仅仅是人的解放的一个中间环节。那么,政治国家的公民也并不是人存在的本真和完美状态,而是需要扬弃的对象。由此,马克思明确表明了他对政治国家公民的否定态度。

(二) 资产阶级

马克思所生活的 19 世纪前中期,资本主义生产方式在西欧已经逐步取得统治地位,新君主制度与政治凝聚力成就了彼此,资本在逐利本性驱动下的残酷剥削与侵略扩张已经充分展现。在始于宗教批判继而进行政治批判的过程中,马克思进而将公民这一概念的指称对象指向了作为政治代言人的资产阶级。他基于人民立场来评论公民的这一指称对象时,明确地表达了否定态度。

在《国际工人协会总委员会关于普法战争的第二篇宣言》中,马克思痛斥了打着公民自由旗号,利用无产阶级谋求自己政治地位,却又害怕无产阶级革命的虚伪的资产阶级^{[4]286}。在《致约·魏德迈》的信中,马克思直接用公民指代资产阶级,“马志尼先生只知道城市以及城市中的自由派贵族和‘有教养的公民’,”^{[2]604}。“有教养的公民”以添加引号的方式传递出马克思对这一对象的嘲讽和厌恶。

在《资本论》中,马克思在论及绝对剩余价值生产时,模仿工人的话语方式说,“你可能是一个模范公民……但是在你我碰面时你所代表的那个东西的

里面是没有心脏跳动的”^{[5]271};在叙述扩大再生产的情况时,他模仿资本家的方式声称“资本积累是每个公民的首要义务”^{[5]679},马克思用“模范”和“美德”等词语描述资本家,表达了他对资本家公民伪善的深刻讽刺和深切痛恨^{[5]676}。

在《法兰西内战》中,马克思详细叙述了“旺多姆广场上屠杀赤手空拳的公民”^{[6]146}这一神话发生的过程,揭露了“秩序党人”试图以伪装的和平示威游行做幌子以占领国民自卫军总部的阴谋。他用公民指称“秩序党人”,并将其表现的卑鄙无耻与巴黎公社中央委员会展现的宽容大度进行了鲜明的对比,表达了他对以梯也尔为首的法国资本家及其国家寄生虫恶劣行径的愤怒和唾弃。

(三) 无产阶级

马克思在始于宗教解放、经由政治解放而达至人的解放的探索过程中,确立了共产主义理想,并找到了实现这一理想的实践者——作为革命者的无产阶级。马克思进而将公民称谓指向了以无产阶级为主体的共产主义的信仰者、追求者和实践者。

马克思在 1856 年研究波兰历史时,在写给恩格斯的信中使用了“公民”一词指代波兰的起义者^{[7]83}。在此,马克思一方面嘲讽了资产阶级的无知,另一方面用“公民”指称波兰的起义者,显示出他对波兰革命的同情和对波兰革命者的认同和赞赏。

国际工人协会成立以后,马克思作为其精神核心,发挥了至关重要的作用。他按照国际工人协会活动记录的通常用法,多次使用“公民”来指称国际工人协会成员、各国的工人协会成员、各国工人和各国的共产主义者,表达了肯定、支持和赞扬的态度。他在 1865 年的《关于巴黎支部中的冲突的决议最初方案》和其后的决议中的托伦等、1870 年的《总委员会致瑞士罗曼语区联合会委员会》中的李卜克内西、1870 年《讣告》中的罗伯特·肖因、1871 年的《1871 年 9 月 17 日至 23 日在伦敦举行的国际工人协会代表会议的决议》中的吴亭、1872 年的《致“国际先驱报”编辑》中的容克等名字前都冠以公民的称谓,以示尊敬。同样的用法出现在 1870 年的《国际工人协会总委员会致日内瓦的俄国支部委员会委员》、1872 年的《致“工人报”编辑部》等文章的呼语“公民们”中,以及马克思与一些共产主义者的通信中。马克思于 1881 年写的《给维·伊·查苏利奇的复信》中,就采用了“女公民”的称谓^{[6]583}。

二、马克思公民观的立论基础

马克思所处的时代，现代政治国家在西欧的不同地区已经或正在形成的过程中，与构成社会基础的市民社会形成相互对立的两极。马克思认为，在真正的政治国家中，人在思想意识和现实生活中都过着双重的生活，一种是“人把自己看作社会存在物”的“政治共同体中的生活”，另一种是人把自己和他人看作工具的、私人的、“市民社会中的生活”^{[1]30}；国家公民与社会成员的市民既彼此分离，又相互依存。由此，政治国家与市民社会的关系构成了马克思公民观立论的基础。

马克思论及的国家主要是19世纪的西欧国家，他对于国家的理解散见于他的多篇论著中。在早期论著中，马克思将“建立在现代资产阶级社会的基础上”“由资本主义发展程度不同所决定”^{[6]444}的“政治国家”，表述为“现代国家”“立宪国家”“共和国”“无神论国家”“民主制国家”“完成了的国家”“民主共和国”等，与“基督教国家”“非国家”“不完善的国家”“伪善的国家”“未完成的国家”“有缺陷的国家”等相对应。在《黑格尔法哲学批判》中，马克思在论述市民社会与国家的关系时还原了国家产生的过程，认为“国家是从作为家庭的成员和市民社会的成员而存在的群体中产生的”^{[8]12}。在《法兰西内战》中，马克思进一步从阶级的视角阐述了国家的本质及其构成。他认为“新兴的现代社会在争取摆脱封建制度束缚”中出现的政治国家，是市民社会身上的“冒充为其完美反映的寄生赘瘤”，是“阶级统治的工具”，以常备军、官僚机构、教会和司法体系为政府权力体系^{[6]191-194}。

马克思的市民社会理论源自黑格尔的法哲学思想，但又扬弃了后者。黑格尔系统地提出了现代意义上的市民社会概念，将其概括为“物质的生活关系的总和”^{[9]591}。马克思在从民主主义向共产主义转变的过程中，先后在相互区别又相互衔接的三重意义上运用市民社会概念，即资产阶级社会、市场经济和经济基础。在《德意志意识形态中》，他从第三种意义上给出了“市民社会”的经典定义，“在过去一切历史阶段上受生产力制约同时又反过来制约生产力的交往形式，就是市民社会”，并指出了这个市民社会的重要作用就在于它是“全部历史的真正发源地和舞台”^{[1]540}。

马克思从三个层面论述了市民社会与政治国家的关系。首先，市民社会与政治国家相互分离。他

认同黑格尔市民社会与国家分离的观点，“表现出现代的市民社会和政治社会的真正相互关系”^{[8]91}。其次，市民社会与政治国家相互对立。马克思认为，正像天国对尘世一样，“政治国家和市民社会也处于同样的对立之中”^{[1]30}。再次，家庭和市民社会是国家的“现实构成部分”和“国家的存在方式”，是国家的“前提”和“动力”^{[8]11-12}。马克思认为，政治国家与市民社会的二元对立过程并不是无限延续的发展阶段，它总是朝向二者统一的趋势发展。随着阶级对立的消除，国家自行走向终结，政治国家与市民社会合而为一。

三、马克思公民观的基本内容

作为青年黑格尔派的成员，青年马克思曾寄希望于完备的政治国家，把政治解放当作人的解放的最终尺度，因而对政治国家中公民与国家的关系有一种应然的期待。随后，马克思在从唯心主义转向唯物主义、从革命民主主义转向共产主义的过程中，对现实的公民与国家的关系进行了深刻的批判。继而，作为共产主义者的马克思在政治批判的过程中，明确了政治解放必须走向更为彻底的社会解放即人类解放，唯此，个人才能从市民生活与公民生活的对立中摆脱出来，而这在当时只能是一种理想期待。由此，马克思主要从应然状态、实然状态和预设状态三个方面论述了公民与国家的关系。

从应然状态来看，公民与国家的关系应当和谐共生。一方面，政治国家与公民以法律为依据成就彼此，形成心血相通的亲密关系；另一方面，由社会分工导致的利益冲突演变为政治国家权力与公民权利的对立，二者构成相互制衡的契约关系。马克思认为，现代国家的目的是使有道德的个人自由地联合起来实现自由，它在实现法律的、伦理的、政治的自由的同时，有义务赋予其成员公民资格，将其“看作国家的一个公民”；若国家轻率地取消自己某一成员的所有职能，它就是“截断自身的活的肢体”；若国家允许“把某一个公民当作临时的农奴而让他完全受另一个公民的支配”，这是同法背道而驰的^{[3]255}；同时，公民必须服从国家的法律^{[3]228}。马克思批判地继承了社会契约论思想，认为社会分工的发展导致“单个人的利益或单个家庭的利益与所有互相交往的个人共同利益之间产生矛盾”^{[1]536-537}，国家的产生使个人成为公民，个人利益和共同利益的矛盾就演变为公民权利与国家权力的矛盾。在应然状态下，作为公民权利的高度聚合的国家权力

的合理性需要从公民权利之中得到证实并汲取力量,即公民权利决定国家权力;而作为个人利益汇集的个人权利也需要国家权力凭借其权威性与强制性进行确认使之成为公民权利,即国家权力赋予公民权利。

从实然状态来看,公民与国家的关系处于对立与冲突之中。马克思认为,现实国家并不是普遍利益的代表,而是统治阶级谋取私利的工具,普通公民则沦为被奴役和压迫的对象,法律则成为维护特权者利益、压制普通公民权益的手段。马克思在其多篇论著中,均抨击了德国公民与国家的对立关系。一方面,封建贵族致力于维护与现行法相抵触的习惯所指向的固有特权,资产阶级通过私有财产形成的所有者权力成为国家公共权力的主体,这二者通过议会并借助行政机构、执法机关等强大的强制性物质力量控制了国家权力,将国家权力变为维护自身利益的物质手段,并要求普通公民在尊重法律的同时,尊重那些制度^{[3]123}。另一方面,尽管以贫民为代表的普通公民在自己的活动中发现了不抵触现行法律的习惯权利,本能地感到需要满足自己权利的要求,但是他们的权利往往被前两者所无视、遮蔽,甚至剥夺。由此,由法人缔结的国家维护特定利益而不是普遍利益,公民权利与国家权力的关系被倒置,来自公民权利的国家权力反过来反对公民权利从而导致国家权力的异化。

从预设状态来看,公民与国家的关系由缓和进而达至和解。马克思认为,在资本主义和共产主义社会之间,可能会有一个政治上的过渡时期,其间的国家就是无产阶级的革命专政,公民与国家的关系由对立趋向缓和;在共产主义阶段,公民向人的复归、国家权力向社会的复归是公民与国家关系的最终和解。在国际工人协会的《临时章程》中,马克思指出:“工人阶级的解放斗争不是要争取阶级特权和垄断权,而是要争取平等的权利和义务……没有无义务的权利,也没有无权利的义务。”^{[10]16}在此阶段,“无产阶级还没有建立起自己的最终的组织……还要使用一些在它获得解放以后将会放弃的手段”——争取平等的权利和义务;此处的权利所反映的正是公民权利,而义务则是国家权力对公民的要求,平等的权利与义务反映了公民与国家的关系由此前国家强势造成不平衡状态向二者平等的均衡状态转变;既然平等的权利与义务在资本主义社会不可能实现,就只能在预设的无产革命专政的国家才能实现。在《法兰西内战》中,马克思在总结

巴黎公社经验时,提出了公民与国家关系和解的办法——“公社”^{[11]195}。到了共产主义社会高级阶段,当社会生产力增长起来、社会财富极大丰富之时,自愿分工取代了自然分工,人们的利益高度一致,公民权利和国家权力失去了存在的根基:社会以“自由人的联合体”的方式调节整个生产,“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^{[9]53}。由此,国家权力消融在公民权利之中,公民权利自身亦不复存在,公民与国家由消失而达到真正的和解。

四、马克思公民观的现实回应

从马克思公民观可以看出,与自由民、奴隶、贵族、平民、领主、农奴、行会师傅、帮工等一样,公民不过是人在特定时空的历史存在状态,是对其所处社会物质关系的反映。相对于人的本真状态,公民也是人的一种异化状态,是人回归自身的一个过程和阶段。马克思公民观既反映了马克思对自身所处时代公民与国家的关系的基本看法,又以其科学的前瞻性对民族国家时代公民与国家的关系具有指导意义。正如习近平总书记所说:“尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化,但从世界社会主义 500 年的大视野来看,我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。”^{[12]66}马克思公民观是我们党社会主义建设和改革开放实践中,正确处理公民与国家关系的基本遵循和必然要求。

在我国,新民主主义革命胜利后,中国共产党带领各族人民建立了人民民主专政的社会主义的中华人民共和国。这是国际共产主义运动影响下中华民族英勇奋斗和自觉选择的结果,顺应了以民族国家为主体的世界民族发展的历史潮流。当下,尽管意识形态的尖锐对立已经式微,但其差异仍然是民族国家与主权国家公民叙事的宏大背景,而人民概念的广泛运用又使公民观的内容更加复杂多变。作为社会主义主体的人民与作为共和国主体的公民既相统一,又有所区别。在中国语境中,人民与我国的社会主义性质保持高度一致,主要是社会成员政治意义上代表整体意义的抽象存在,甚至在一定意义上是国家权力的象征;公民与国家宪法保持高度一致,主要是社会成员法律意义上代表个体利益的现实存在,在一定意义上是个体权力的象征。因此,在当代中国,公民与人民、公民权利与国家权力的有机统一与良性互动成为推动社会发展、巩固党的执政基础与提高党的执政能力建设的重要砝码。将马克思公

民观创造性地运用于处理中国公民与国家的关系既是一个历史性的课题，也是一个现实课题。

新中国成立后，我国第一部宪法明确规定了社会成员的公民身份。但在社会治理过程中，鉴于当时国际两大阵营的尖锐对立和国内阶级在一定范围内的存在，我们党在指代社会成员时，使用“人民”的频率远远高于“公民”。这一称谓既反映了党对马克思人民立场的坚定信仰，也传承了以毛泽东同志为代表的中国共产党人坚持群众路线的优良传统，更是顺应了当时国内团结一致共同打击国内外敌对势力和敌对分子的时代要求。同时，在社会主义建设初期，党将群众路线灵活运用于处理公民与国家的关系，促进了自身建设，推动了公民与国家的良性互动，形成了良好的政治生态和社会生态。因此，在新中国成立初期，党在确认国民公民地位的同时，赋予公民以“人民”的称谓，获得最大多数人民的支持，不仅带领人民取得了社会主义建设的巨大成就，而且巩固了自身的执政地位。

在中国社会主义建设曲折行进的过程中，在极“左”思潮的影响下，人民立场为人民概念本身所替代，人民的集体概念直接变成国家权力的表征，一度遮蔽甚至取代了公民应有的地位。同时，在世界两大阵营对垒的形势下，阶级斗争的强化导致公民一词在一定程度上被打上意识形态的烙印，因此，“公民”这一概念在国家政治生活中几近虚置。尤其是在极端历史时期，个别居心叵测的人并不是真正站在人民的立场上考虑公民个体的利益，而是以阶级斗争为借口，打着“人民”的旗号肆意剥夺普通公民的基本权利、侵犯其基本权利的正当性基础，以此谋取国家权力、追逐个人利益，造成了国家权力的威压和公民权利的极度弱化。这完全违背了马克思关于人民民主专政时期公民与国家关系的设想，不仅在群众中造成了恶劣影响，而且损毁了党的形象、动摇了党的执政基础。

改革开放以来，随着我国民主法治进程的加快，人民由抽象的政治概念向具体的法律公民概念转换，公民的法律身份得到强化，逐渐成为国家政治生活和社会生活的真正主体。公民政治地位的提升使自由、平等、民主等公民意识日益增强，而后的成长又进一步提升了前者的地位。这正是按照马克思主义所设想的国家权力向社会权力复归的阶段和过程。同时，党在应对复杂国际局势、及时化解政治风险的同时，进一步深入思考如何正确处理公民与国家的关系，先后提出了“三个有利于标准”、“党始终

代表最广大人民的根本利益”和“情为民所系、权为民所用、利为民所谋”等思想，并将其进一步落实到政治实践中，不断提升党的执政水平，巩固党的执政基础。

党的十八大以来，习近平总书记在总结历史经验教训的基础上，积极回应了马克思关于公民与国家关系的应然要求和未来设想，明确提出了新时代人民观，并将其创造性地运用于处理公民与国家的关系，实现了公民观与人民观的相互契合。

首先，将公民观纳入人民观的理论体系，提出了新时代人民观。习近平总书记在构建“四个全面”战略布局的治国理政总体框架中，坚守马克思主义的人民立场，坚持党的群众路线，提出了以“人民中心论”和“人民主体论”为架构的新时代人民观，实现了公民范畴与人民范畴的历史统一、社会成员抽象政治身份与具体社会身份的统一。从党的十八大到党的十九大，从以人民对美好生活的向往作为奋斗目标^[13]³到“让人民群众有更多获得感”^[12]¹⁰²，再到“让人民生活更加幸福美满”^[12]³⁶⁸，“人民中心论”跃然呈现。从人民是全面深化改革的主体，到人民是全面依法治国、全面建成小康社会、全面从严治党的主体，“人民主体论”全方位得以展现。习近平总书记所论及的积极参加国家治理和社会治理的人民，对教育、工作、收入、社保、医疗、住房和环境有更美好期盼的热爱生活的人民，无疑指向了包含现实的、个别的、特殊的人现存状态的全部丰富性和创造性的现实生活的主体——公民。习总书记明确指出，“人民不是抽象的符号，而是一个一个具体的人”^[12]²⁸⁸，而这一个一个具体的人所指向的就是公民，由此实现了“人民”与“公民”有机统一。人民中心论着眼于人的对象性存在，人民主体论着眼于人的主体性存在，二者所共同建构的新时代人民观既是党的群众路线的价值升华，更是对马克思基于人民立场的公民观的历史性推进。

其次，回应了马克思关于公民权利决定国家权力的思想，建构了以宪法为准绳的公民权利与国家权力关系。习近平总书记在深入思考国家权力渊源的基础上，将中国传统文化中关于国家权力是“神器”的思想创造性地运用于处理马克思主义视域下公民与国家的关系。习近平总书记曾指出，马克思主义权力观概括起来是两句话：权为民所赋，权为民所用^[14]。在此，“赋”既彰显了“民”的主体性，又阐明了权力来源的神圣性，形成了对“用”的威慑，与人民主体论相一致；“用”既明确了领导干部的职

责,又说明了权力的目的性,是对“赋”的积极回应,与人民中心论相一致;而权力的“赋”与“用”都必须依照宪法施行。因此,领导干部要坚持国家一切权力属于人民的宪法理念,要真正做到“权为民所用”。除在坚持党内监督的基础性地位时,必须织密群众监督之网,把权力关进制度的笼子里,由人民群众来评判各级党组织和党员、干部的权力行使表现外,习近平总书记还在深入思考公民权利的基础上,作出我国的政治制度安排,能够保证人民“享有更加广泛、更加充实的权利和自由”、“参加国家治理和社会治理”^{[12][317]};提出公民的权利和义务是宪法的核心内容,宪法是每个公民享有权利、履行义务的根本保证;而公民也必须按照宪法和法律行使权利和履行义务^{[13][40]}。

从我国社会主义革命、建设和改革开放的历程可以看出,只有坚守人民立场,正确认识公民概念、科学运用公民概念、正确处理公民与国家的关系,才能展现马克思主义政党的本色、巩固党的执政地位、提高党的执政水平。这既是历史的启示,也是现实的回应。

参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 27 卷 [M]. 北京: 人民出版社,1972.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2002.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 17 卷 [M]. 北京: 人民出版社,1956.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 5 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 29 卷 [M]. 北京: 人民出版社,1972.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2005.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 2 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第 21 卷 [M]. 北京: 人民出版社,1965.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 4 卷 [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政:第 2 卷 [M]. 北京: 外文出版社,2017.
- [13] 习近平. 习近平谈治国理政:第 1 卷 [M]. 北京: 外文出版社,2018.
- [14] 习近平在中央党校秋季学期开学典礼上强调 牢固树立 正确世界观权力观事业观 [N]. 人民日报,2010-09-02 (1).
- [15] 曹峰旗. 本原与异化:马克思恩格斯论资本主义公民权利与国家权力 [J]. 社会科学战线,2007(1):276-279.
- [16] 刘迟,菅立成. 马克思视野下的“市民社会”理论研究 [J]. 东北师大学报(哲学社会科学版),2014(1):197-201.
- [17] 赵玉兰. 论马克思对市民社会与政治国家关系的认识——以 MEGA~2 为基础 [J]. 北京大学学报(哲学社会科学版),2015(6):64-71.
- [18] 徐兰,魏崇辉. 政治哲学视角的国家与马克思主义国家观的现实适用 [J]. 湖北社会科学,2013(2):5-8.

[责任编辑 文 川]